

TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ES TULAJDONOS: LÖWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyílt-tér sora: 1 kor na.

Vészes hullámok között.

Az emberi lélek megrettenve tekint az eléje táruló perspektívába. Ez a perspektíva szörnyűbb, mint amit 1848-ban Széchenyi István gróf nagyszerű, de bomladozó elméje látott maga előtt, amelyről azt írta, hogy „vér és vér mindenütt“... Egy kialakulóban levő világháború eshetőségeivel szemben látjuk magunkat Európa népei s ha valóra válik a kataklizmus, annak kellő közepébe kerül a mi ezer esztendő hazánk Magyarország.

Hirtelen-váratlan kerültünk a napóleoni háborúk óta ismeretlen helyzetbe és borzasztó nehéz hozzá szoknunk a gondolathoz, hogy ime, beteljesednek az idők és elemi erővel lesül ránk csapni a lenni vagy nem lenni kérdése. Add Isten, hogy elmuljék felettünk a nehéz idők járása, anélkül, hogy egy magyar katona életébe kerülne! Add Isten, hogy a béke megmenthető legyen. De ha nem lesz így, ha tényleg háború sodorja a népek sorsát intéző felsőbb hatalom a mi hazánkat is, akkor add Isten a magyar fegyverek győzelmét! Add, hogy erősebben, hatalmasabban és gazdagabban mint valaha kerüljön ki a rettentő tusából Magyarország!

Ebben a komoly pillanatban félre minden kishitűséggel! Felejtjük el, hogy

pártokra osztályokra van szakadozva ez a nemzet, egyesüljön minden párt és minden osztály abban az akaratban, hogy ellenfeleinket le kell győzni és hazánkat meg kell védelmezni minden támadás ellen, akár délről, akár keletről jöjjön az. A magyar nemzet, mely ellen annyi belső és külső ellenség agyarkodik, csak úgy maradhat fenn, ha az Európára zuduló háborús fergeg teg közepette egységesen áll szemben minden vésszel, nem bizakodva másban csak önmagában, páratlan hősiességében. Nem frázis a magyar hősiesség, e magyar katonai erény. Ha pihent is félszázad óta, megvan még, eleven életet él és a csaták tűzében döntő szerep jut a magyar hadviselési géniusznak.

Bizzunk magunkban, nem vagyunk mi sem olyan szegények, sem olyan elmaradottak, sem olyan elpuhultak, sem olyan cinikusak mint ahogy azt sok sötétlátó ember hirdeti. Dicsőfaj vagyunk, gyarlóságaink dacára is megáldva nagyszerű erényekkel, amelyek elsőrendű szerepre predestinálják hazánkat egy a békében mint a háborúban. Ha gazdaságilag, kultura dolgában sok tekintetben hátra is vagyunk még, elől vagyunk mégis az európai nemzetek között és faji erényeink tekintetében, sokféle irányban az első sorban állunk. Világtörténelmi hivatásunkat ezer esztendőn keresztül mind e mai napig megőriztük s meg fogjuk őrizni, a jövőben is ezt a gondolatot

vesse szívébe minden magyar ember, akár háborúra kerül a sor, akár sikerül még ez egyszer megmenteni a békét. Bármit hozzon is a sors a nagy Széchenyi mondása világító sugárként járjon előttünk: Magyarország nem volt, hanem lesz! És ha össze is csapnak fejkünk felett a világháború hullámai, a rettentő özönből épen és diadalmasan kell a mi hazánknak kikerülnie.

El a kishitűséggel, föl a szívekkel! Higgyünk a nemzet géniuszának, amely ezer esztendő viharai között hű maradt hozzánk, bizzunk erőnkben, amely e hazát, e nyelvet sziklaszilárdan megtudta őrizni a jelen és a jövő számára. Akár lesz háború, akár nem, Magyarországnak élnie, boldogulnia kell, amíg a Nap élteti a Földet.

Kórházügyünk.

A kórházügyben e hó 12-én városunkból küldöttség ment Zalaegerszegré vármegyénk főispánjához. A küldöttség tagjai voltak: Mojzer Endre községbíró, Horváth Jenő főjegyző, Dr. Deák Jenő, Dr. Lőke Mór, Dr. Klein Gyula orvosok, Marton Rezső, Tibola János, Keszler Aladár, Felisch Antal, Sebestyén Gyula községi képviselők. A küldöttséget méltóságos Hertelendy Ferenc főrend mutatta be a főispán úrnak, akihez

TÁRCA.

Szép Magyarország.

— Utirajz. — Irta: Fodor Riza.

(Folytatás.)

Ide hozták országunk főkincsét, a magyar szent koronát is, itt ásták el, először egy elhagyatott házban, később attól tartva, hogy valaki megleste őket, ismét felásták s azon helyen földelték el újból, hol most a diszes korona kápolna áll, melyet ő felsége I. Ferenc József állíttatott oda, a szent korona feltalálásának emlékére.

Mikor Orsováról e kis kápolnához kirándulunk, szívünk elszorul. Milyen viszontagság-tes teljes multja van szent ereklyénknek. Isten különös kegyelme mégis mindig megtartotta számunkra. Pedig 1849-ben, a csüggedt honfi

bánat már arra ítélte, hogy Jarabokra töretvé, adassék át a Duna sírjának. Legyen áldott az ur neve, hogy megmentette számunkra. Sokan azt hiszik még ma is, hogy szent koronánkat Kossuth Lajos vitte magával. Téves ez a hit, mert Szemere ásta azt el három társával, Grim, Hazman és Sorodival és Kossuth külföldön értesült róla, hogy a szent korona megmentett.

Kedves kirándulási hely Orsováról Ada-Kaléh sziget. Egy kis török világ ez a szőke Duna közepén. Szerb vagy török csónakon megyünk át, már messziről látszanak az erődtvény falai. A szigetre lépve csinos parkot találunk, melyet közshadseregbeli katonáink gondoznak. Ugyanis 1878-ban, az orosz és török által kötött béke értelmében, a töröknek összes dunai várait ki kellett üríteni. Ebben a békeszerződésben Ada-Kaléh-ról megfeledeztek, így a török megtartotta, de felkerte monarchiánkat vegye fennhatósága alá és szállja meg e szigetet. A katonák-

nak nem lévén egyéb teendőjük, kertészkednek, amiért dicséret illeti őket. A lakosság nagyon szegény e szigeten, többnyire gyümölcsstermeléssel foglalkozik. Fő utcáin bazárok vannak, törökös árakkal, rózsá dulsászat, vahátot kaphatunk itt, de hamisítatlan török kávét is és egyéb emléktárgyakat. Lakóhelyeik magas deszkakerítéssel vannak elzárva, nehogy avatatlan szemek bepillant-sanak a családi szentélybe. A hölgyeknek azonban szabad ide is belépniök. Szegényes berendezésű szobákat látunk, körben alacsony kerevetekkel, török szokás szerint, néhány darab edény, kicsi konyha, gyér berendezéssel, ez az összes vagyonuk.

E szigeten egynejeük a törökök, mert több nő, mivel mindegyiknek külön háztartás kell, nem bírának eltartani. Mikor elbucszunk a török asszonyoktól, megajándékozzuk a gyermekeket, ők pedig virággal kedveskednek. A török férfiak közt vannak csinos, sőt szép emberek, de ők is meglátják a

FELTŰNŐ NAGY MÓR UJONAN BERENDEZETT LÁTVÁNYOSSÁG DIVATÁRUHÁZA

KESZTHELYEN, hova az őszi és téli évadra **szebbnél szebb** uri és női divatcikkek érkeztek és **fojton érkeznek.**

A FÉNYESEN BERENDEZETT DIVATÁRUHAZ UJABB CIKKEI: női blouzek, mindennemű Jouponok és szörme garnitúrák; átmeneti uri kabátok, fiu öltönyök, valódi amerikai női-, férfi- és gyermekcipők. — **Ujdonságok:** angol, olasz és Habik kalapokban, angol nyakkendők és angol hajtó és utcai keztyükben. **Szolid szabott árak !!**



ezután Horváth Jenő főjegyző a következő beszédet intézte:

Méltóságos Főispán úr!

Tapolcza és vidékének közszükségletét képező és rég nélkülözött közintézményének, a kórház megteremtésének ügye hozott bennünket ide.

Rövid története ezen akciónak a következő: Lelkes elődeink tánc- és egyéb mulatságok jövedelméből, továbbá gyűjtés és adakozások útján megteremtették az alapot, amelyből a majdan építendő kórház építési költsége fedezetét nyeri; az alap ma már 57500 korona.

Hogy ezen alap mind jobban növeltesék, megalakult a város minden rangú és felekezetű hölgyeiből álló Kórházegyesület, mely egyesület a kórház mielőbbi felépítését írta fel zászlójára; az egyesület vagyona ma már 15250 korona.

A járásbeli községeket is megkerestük a kórházépítéshez való hozzájárulás iránt, eredménye mintegy 2500 korona.

E szerint rendelkezésre áll: a községi kórház-alap 57500 korona, Kórházegyesület vagyona 15250 korona, községek segélye 2500 korona, összesen 75250 korona.

A kórházépítése pedig a nagyméltóságú m. kir. Belügyminiszter úr 111956/VII. b. 1912. sz. magas leirata szerint 91308 koronába kerül, így az építési összegből hiányzik 16058 korona, amely összeghez hozzá jön az első felszerelés és első tőkének összege 24000 korona, összes hiányunk tehát 40058 korona.

Ezek tiszteletteljes előre bocsájtása után az iránt könyörgünk Méltóságodnál: Legyen kegyes ügyünket felkarolva, azt nagybecsű pártfogásába venni s ismert agilitásával a magas belügyi kormánytól odahatni méltóztatssék, hogy kórházunk felépítéséhez és első berendezéséhez szükséges 40000 korona államsegélyt megkapassuk.

A főispán úr erre a következőt válaszolta:

Igen tisztelt Uraim!

Mint már akkor, midőn Tapolcza városában tiszteletemet tettem, ígertem, hogy a kórház ügyét tolem telhetőleg partolni fogom, úgy most azt ígértem, hogy valószínűleg nekifekszem az ügynek, hogy minél előbb megépüljön a tapolczai kórház. Eddigi információim szerint, bár megjegyzem, hogy ez csak magánértesülés és

nem bír hivatalos jelleggel, az állam a 3 milliót nem annyira új kórházak létesítésére, mint inkább a meglévő kórházak kibővítésére szándékozik fordítani. — Kórházügyüket előfogom terjeszteni a belügyminiszter úrnak is és azon leszek, hogy az államtól megkapják az építéshez és felszereléshez még szükséges összeget. Ha azonban nem volna lehetséges az egész 40000 koronát megkapniok, hanem talán ennek csak a nagyobb részét, úgy hát a többinek előteremtése megint csak az Önök dolga lesz. — Ismételve köszönöm szíves megjelenésüket és legyenek meggyőződve teljes jóakaratomról.

Erre a küldöttség köszönetet mondott úgy a méltóságos Főispán úrnak, mint méltóságos Hertelendy Ferenc úrnak és ama reménnyel távozott, hogy talán mégis sikerült a kórház ügyét egy nagy lépéssel előbbre vinnie.

A kórház segélyezésének ügye most már olyan kezekbe vannak, a melyek biztos reményt nyújtanak arra, hogy a régen vajudó ügyünk kedvező befejezést nyer. *Dr. Klein Gyula.*

Egyről-másról.

Kórházügyünk. Ha végig lapozzuk ennek az újságnak évfolyamait, akkor egy nagyszerű, mindig küzdelmesen haladó város örökös mozgásának képe alakul ki előttünk. Esmék vetődnek felszínre, tervek születnek, melyeket nemes fölbuzdulásában körül fog e várost fejleszteni akaró minden polgára. — Az élet útasa: az ember, gyakran lát a messziségben délibábot, amelyik csalogatja, gyorsabb lépésre ösztönzi, egy célját, a menedéket, a pihenést nyújtó kővárost mielőbb elérje. De mikor a megfeszített izmai közelebb viszik a csalóka délibáb-városhoz, az eltűnik a szeme elől és ismét csak a végtelen pusztát látja. Minket is csalogatott a délibáb, amelyik a közelben mutatta a küzdelmünk végcélját, az emberszeretet emelte kőházat: a kórházat. Minden erőnket megfeszítettük, hogy elérjük és mikor az utolsó lépést gondoljuk tenni, a délibáb eltűnik és magunk előtt látjuk a nagy útát, amelyik még a cél felé vezet. Ne csüggedjünk. Mikor délibáb után megyünk,

mikor egy mentő idea után kapaszkodunk, mikor nagyemberekre bizzuk ügyünket, mindig egy-egy lépést teszünk előre. Miközben a délibábot hajszoljuk, majd csak elérjük a — valóságot.

Az emberi léleknek nemes vonása a fölbuzdulás, melylyel az emberiség boldogítására szolgáló eszméket keresi és értük küzd. Ezerszer elbukhatik a küzdelemben, de föl nem hagy vele!

Egyesületi élet. A nyár, meg az ősz minden esztendőben bizonyos fokú téltenséget, pihenést jelent az egyesületek életében. Most van az ideje az egyesületek kulturális munkájának és mindegyiknek arra kellene törekedni, hogy a társadalmi élet fejlesztésével közelebb hozza egymáshoz azokat, akik hivatva vannak kulturális fejlődésünket előbbre vinni. — Nagyon jól tudjuk, hogy a társadalmi élet fejlődése már magába véve is kulturális jelentésű és így minden egyesület, minden társulás egy-egy erőssége a műveltségnek. És amint a nagy országos egyesületek az egész országra kiterjesztik áldásos működésüket, ép így munkálkodnak a falu életében a legkisebb egyesületek is, amelyek a maguk körében valóságos kulturális életet teremtenek. Igen, csak nézzünk körül a tapolczai egyesületek között és látjuk a kulturális életet teljesítő egyesületi életet. Egyesületi élet: a könyvtárak zárva vannak, a termek üresek, néma csönd. A legtöbb egyesületünk ilyen — élet nélküli.

Ne gondoljuk, hogy ennek mindig a vezetők az okai. A hiba az idők járásában van, amely olyan fásultsággal, kedvtelenséggel tölti el az embereket. Nem lehet a vezetőket okolni, mert hisz ők megteszik a kötelességüket, megtartják a szokásos évi — táncvigalmat!

Jön a farsang. Karnevál öfelsége idei mulatozását rövidre szabta a főszertartásmester: a kalendárium csináló. De mint vérbeli felség, nem sokat törődik a naptárral: az etikettel, hanem már előbb eljön hű népe közé és már a jövő héten hozzánk is bevonul kíséretével: a vígsággal, s kihallgatást ad, hol az egyik, hol a másik szállodánk báltermében: az ő tróntermében. Érkezését nagy be-

szépet. A bazár árusai közt van egy, kit szép töröknek neveznek, meg is illeti e név, napbarnította férfias arca, tüzes sötét szeme, kacintgatni is igen jól tud, szóval egész gavallér. Midőn egy alkalommal felső leányiskolai növendékek rándultak ki a szigetre, elkísérte őket a szép török Orsovára s olyan éjjeli zenét rendezett a szép fiatal leányoknak, hogy a kísérő tanárnők elképedtek tőle.

A sziget végéről jól láthatjuk a Vaskaput. Tulajdonképen sziklakapunak lehetne nevezni, legnagyobb sziklája a Prigrad. A nagy sziklák leginkább a víz alatt rejtőznek, tudjuk mily nagy költség és fáradságba került míg hajózhatóvá lett itt a Duna medre.

A szigetet elhagyva, vessünk egy pillantást a Cserna torkolatánál emelkedő Allion-hegyre. Ennek tövében csókolta meg Kossuth apánk a hazai földet utóljára, midőn idegenbe kellett bujdosnia, azt a szeretett földet, melyet nem taposhattak többé lábai, csak porhüvelyét adta át a honfiai kegyelet a hazai hantoknak. Álmodják a magyar haza boldogságáról és teljesüljenek szép álmai!

A Cserna gyönyörű völgyében fekszik Hercules-fürdő, hazánk fürdőinek gyöngye, természetes, hogy ide is ellátogattunk. Története kétezer évre nyúlik vissza. A rómaiaknak is kedves gyógyfürdője volt, forrásait ők nevezték Hercules forrásoknak, nyilván azért, mert a gyógyhatású víz az elveszett erőket adta vissza. A népvándorlások idejé-

ben szinte elveszett az emberiségre nézve e remek fürdő, mintegy újra kellett felfedezni a XVIII. században. III. Károly királyunk rendelkezésére épült fel a most is meglévő Hercules-fürdőház. Utánna rohamosan épült a többi, ma szebbnél-szebb villák váltogatják egymást. Páratlanul pazar berendezésű a Szapári-fürdő, de másutt is mindenféle kényelem, csín uralkodik. Sétahelyei remek szépek. Sétáljunk el a Gizella kereszthez, menet közben a Cserna átlátszó tiszta vizének csobogását hallgatjuk, míg tekintetünk meg-meg akad a magasba meredező sziklahegyeken, majd sűrű bükkös erdőbe jutunk, iszattalaggal befutott eszerjék hajolnak utunkba. A keresztnél jó magasan vagyunk a folyó medre felett s az itt levő padon megpihenve nézzük a mélységben kanyargó kedves patak folyását. Mily gazdag is a mi szép hazánk szépségei tájakban!

A szép Hercules-fürdőt elhagyva, Déva várát tekintjük meg s innét Vajda-Hunyadra érkezünk. E város nem nagy, de csinos. Legérdekesebb pontja természetesen a vár, mely a városnak észak-nyugati részén van, a Zalas vízétől körül övezve. A vár nagy kapujához hosszú hid vezet. A várba belépve meglepetéssel vesz rajtunk erőt, a dicső Hunyadi várában vagyunk. A várnak egyik legerdekesebb része a lovagterem, melyben a régi Hunyadi, Corvin és Szilágyi címerek láthatók, aztán a vésztorony, melyből régi időben alagut vezetett ki a várból, hogy ve-

szedelem idején menekülni lehessen. A várnak északi részében van ama kis fülke, melyben a Szent-György-téren lefejeztetett szép vitéz Hunyadi a napvilágot megpillantotta. Egymást váltják fel képzeletünkben a mult idők kepei. — El e képekkel, út az indulás órája, menjünk tovább.

Következik Gyalár, a vasbánya megtekintése, nem jó a föld alatt, szegény bányászok, bizonyára ők végzik a legnehezebb munkát, életük nagy részét a föld alatt töltve el, mikor más ember, minél messzebbre tolná ki azt az időt, hogy a föld alá jusson. Most Piskin Szászvárosra át Brassóba.

Szászvárosra nem soká áll a vonat, de elég ideig arra, hogy a turista társaság tovább utazásának megédesítésére pár tortát és édes bort benyújtson valaki. Küldője pedig egy kedves magyar asszony, aki így is megmutatja, milyen a magyar barátság.

Brassó, Erdélynek egyik legszebb városa, gyönyörű sétahelyekben bővelkedik s ha felmegyünk a Cenkre, pazar kilátásban van részünk. Közel van Sinaja, meg kell nézni a román királyi pár nyaraló helyet. Igen ám, de utlevélre van szükség s egy utlevéllel egy-egy család utazhatik, melynek ára egy korona. Hogyan lehetne néhány koronát megtakarítani? A legkülönbözőbb családokat alakítja meg a társaság. Férj és feleségnek írja be magát, olyan egy pár ember, kik csak most ismerkedtek meg egymással, idősb

tüvel hirdetik a különböző szövegű falragaszok, meghívók: hangverseny, táncestély, művészestély, műkedvelők estélye és a társai. Szóval lesz vígság mindenféle keretek között: hol mi énekelünk jókedvünkben, hol más énekel, hogy jókedvünk legyen. Mindenképpen kell, hogy vigadjunk. — A lányos anyák most már gondolkodhatnak a feltűnést kelteni akaró toalettekről, amelyben lányait öltöztetik. A lányait, kik annyi ábrándot, tervet fűztek a farsanghoz, a mulatságokhoz. A farsang hagyományához: a férjhez menéshez. Az idők megváltoztak. Éppen a várva-várt farsang fújja szét az álmokat és a mai mulatságokon ebrednek fel a lányok az illuzióból és a regényekben olyan kedvesnek rajzolt szuppecsárdás — hazugságából.

Mulassunk, vigadjunk. Ne törődjünk a komor idővel, tegyük félre a gondterhes arckat a farsang utánra. Csípessük be a Kamatot, aki hosszú lábával oly gyorsan lépked a 8 emelet grádicsain, s vigyük fel a kilencedikre és onnan dobjuk le, hogy legalább nagyot essék, s akkor okvetlen kitöri a — lábát.

HIREK,

Esküvők. Káldor Pál budapesti lakos holnap dében 12 órakor a tapolczai izr. templomban tartja esküvőjét Berger Manó tapolczai borkereskedő leányával, Annával. — Dr. Rouse M. tapolczai lakos, fogorvos, f. hó 24-én Veszprémben tartja esküvőjét Kéz Babával.

Eljegyzés. Gábrriel Pál rom. kath. rendesi kántortanító eljegyezte Kiss János nagysimonyi rom. kath. kántortanítónak leányát, Gizellát.

A veszprémi püspök aranymiséje. Baró Hornig Károly veszprémi megyés püspök december hó 10-én tartja aranymiséjét, melyet méltó fényvel és ünnepélyes keretek közt akarta megünnepelni egyházmegyéje, a püspök azonban teljes esendben akarja megünnepelni a nevezetes évfordulót, s így minden különösebb ünnepelés nélkül tartják meg aranymiséjét.

A közbiztonsági tárgyakban kiadott miniszteri rendelet. A m. kir. földművelésügyi miniszter a közbiztonsági tárgyakban mindenütt ta-

paszthalható hiányai és fogyatékoságai megszüntetése végett rendeletet adott ki. Ezen rendelet végrehajtása lesz hivatva a tapolczai vágóhid műzériáit is megszüntetni, amelyek miatt egyébként az előjáróság is már korábban megindította az előmunkálatokat.

Féltaru vasuti-jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványok. Az állami alkalmazottak és törvényhatósági tisztviselők, a rendezett tanácsú városok tisztviselői, a nem állami tanszemélyzet, valamint az állami és törvényhatósági nyugdíjasok részére kiállított azon a féltaru vasuti-jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványok, melyeknek érvénytartama csak az 1914-ik év végével járt le, a jövő 1913. évre leendő érvényesítés végett a m. kir. államvasutak igazgatóságához (Budapest, Andrassy-ut 74—75. sz.) már beküldhetők, legkésőbb azonban december hó 31-ig okvetlenül beküldendők. Azok az igazolványok, melyeknek érvénytartama 1912. évi december hó végével megszűnik, birtokosaik által a lejáratig megtartandók, helyettük azonban az 1913. évre, személyenként egy-egy fénykép beküldésével ugyancsak legkésőbb f. é. december hó végéig új igazolványok kiállítása kérelmezendő. Azoknak, akiknek a folyó évben arcképes évi igazolványuk nem volt, de ilyet a jövő 1913. évre szerezni kívánnak, az igazolvány kiállítását szintén a fent jelzett határidőn belül kell kérelmezniük. A nyugdíjasok kérvényeinek a lakhelyükre illetékes közigazgatási hatóság által igazoltnak kötelesek, hogy semmiféle díjazott tisztséget vagy fizetéssel járó hivatalt nem viselnek.

Új szobor Balatonfüreden. Vaszary Kolos dr. bibornok, hercegprímás fővédnöksége alatt egy bizottság Mangold Henrik dr. orvosnak, ki két évtizeden keresztül sokat tett Balatonfüred fejlődéséért, szobrot akar emlíri. A gyűjtést legközelebb megkezdik.

Vaszary Kolos hercegprímás lemondott. Vaszary Kolos biboros hercegprímás október 27-én lemondott hercegprímási és esztergomi érseki méltóságáról és lemondó levelét egyidejűleg küldte el X. Pius pápának Rómába és I. Ferenc József királynak a kabinetirodába. Az agg egyházfejedelem egészségi állapotára való hivatkozással kérte lemondásának elfogadását. Vaszary Kolos utódja hír szerint Csernoch János dr. kalocsai érsek lesz.

A bolgár király és a magyar tanítók. Gömör Kishont vármegye tanítói a Tanítók Hazára gyűjtést rendeztek s ez alkalomból gyűjtőívet Ferdinánd bolgár királynak is küldöttek. Ferdinánd tudvaleg e megyében nagybirtokos. A bolgár király e felhívásra Törköly József rimaszombati iskola-

igazgatóságához, mint a megyei ált. tanítótestület elnökéhez rendkívül megleghangu levelet irt s e levél mellékleteül egy 1000 frankos bankjegyet küldött a jótekonny célra. — Van érteke a kultura iránt ennek a királynak.

A kaposvári áll. főgimnázium 100 esztendő jubileuma folyó hó 5-én folyt le nagy ünnepségek keretében. A jubileumi ünnepen részt vett Kárpáti Kelemen, a székesfehérvári tankerület új főigazgatója is, ki az ünnepélyt követő diszebeden nagy szónoki beszédet mondott.

Új gőzös a Balatonon. Az 1913. évi állami költségvetésbe négy millió koronát vett fel a kormány a hajózás fejlesztésére. Ebből 200.000 korona esik egy új gőzhajó beszerzésére a Balaton tavára, miután a jelenlegi gőzöspark nem képes a Balaton-tavi forgalmat lebonyolítani, pedig a Balatonkultusz fejlődése mindinkább szükségessé teszi, hogy az összes kikötőket és fűrdőhelyeket naponként látogassák meg a gőzhajók. Ovári Ferenc dr. orsz. képviselő és a Balaton Szövetsége az érdem, hogy a kormánytól sikerült kivinni ezen új gőzhajó beszerzését és forgalomba helyezését a jövő évre.

Tánciskola. Mérő (Mayersberg) József táncitanító december hónapban fogja a Tapolczán tervezett táncanfolyamot megkezdni.

A Tapolczai Kath. Legényegylet ma este az egyesület helyiségében mulattató estélyt rendez. A változatos műsor élvezetes estét ígér. Kezdeté este 8 órakor. Helyárak I. hely 1 K, II. hely 80 f, III. hely 60 f, IV. hely 30 fillér.

Főzni tanulnak a lányok! Ez előtt két évvel a kolozsvári elemi iskola igazgatója javaslatot tett, hogy a leányiskolákba mint rendes tantárgyat a főzést is fölvegyék, sőt erről költségtervezetet is készített. Kinevelték, lekicsinyelték. Ma a miniszter, osztrák kollégája után követendő példaként állítja a tanítóság elé a főzés tanítását. Miért nem volt jó akkor, midőn azt magyar tanító ajánlotta? Tehát ezután a lányok még főzni is tanulnak. No, ugy-e hogy haladunk!?

A gőzgépezők és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Sopronban december hó 1. napján délelőtt 9 órakor a Sopron városi villanytelepen fognak megtartatni. A kellően felszerelt vizsgálati kérvények a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez küldendők Deák-tér 8.

Nyilvános köszönet. Kardos Mór ur 20 méter szövetet ajándékozott a szegény gyermekek felruházására, fogadja hálás köszönetét a Kath. Nőegylet elnökségének.

férfi ifju leányt gyermekéül fogad, szóval nagy mulatás közben sikerül néhány koronát ilyen módon megtakarítani. Sinája igen szép hely, a román királyi pár nyaraló helye, a kertben szabad sétálni, de a kastély fel-sejét nem mutatják meg, többnyire van ott valaki a királyi családból.

Innét visszatérve, Erdélynek néhány igen szép része van még programmon, Szepes-szentgyörgy, Előpatak, Borszék, Tusnád, egyik vadregényesebb mint a másik. A Szent-Anna-tó szépségéről sokat hallottunk már. Mindeme szép helyeket megnevezve, szép helyeket megnevezve, szép emlékekkel gazdagon Marosujvár felé vesszük utunkat. Most már nem annyira vadregényes, de termékenyebb vidéken utazunk. A távolban szebbnél-szebb kastélyok tűnnek fel, parkoktól körülvéve. Majd a Maros kanyargó folyását kísérni szemünk. Fűzfák hajlonganak a reteken, színik az olajfák tűnő reménységet jelző zöldjét juttatják eszünkbe. Nem rosszul választották a zöldet reménység színének, a természetben előforduló üde és hamvas zöld szépen példazzák az ujuló és tűnő reményt.

Marosujvárra érve, sietünk a sőbányába, ismét a föld alá, de ha az ember mindenre kíváncsi. Mintha hóban járnánk itt lent, annyi apró só van lábaink alatt. A nagy tárnak oldalain márványos rajzu nagy szosziák láthatók. Vegig nezzük hogyan bányásszák a nagy sókockákat, aztán sietünk felfelé a

napsugaras világba. Marosujvárnak jó sősfürdője is van, sokan látogatják.

Kincses Kolozsvárra érkezünk. Először Fadrusz remekművét a Matyas-szobrot tekintjük meg, aztán az új színházat, templomokat, botanikus kertet stb. Fordítsunk egy kicsit több időt a Matyas-ház megtekintésére. Elmélázva nézzük a házat, lelkünk visszaszáll a multba. Milyen kicsi házban született az a nagy király. Hogyan is mondja költőink üstökös csillaga? — „Mert itt születnek a nagyok. S az eg a megváltókat ide küldi be.” — Ritkábban kerülnek ki a nagy emberek a palotákból, mint a kicsi házakból. E ház most néprajzi muzeum. Jó gondolat volt ezt a házat ennek berendezni, hiszen nem volt király, ki úgy szerette a népet, mint az Igazságos, a nép szívet nem hódította meg senki nálánál jobban. A muzeum nagyjában három részből áll: Történelmi, Fürdőügyi és Néprajzi gyűjteményekből.

Utazásunk végpontja a Zichy cseppkőbarlang, ide is szerencsésen megerkezünk. Csak néhány éve, hogy e barlangot felfedezték, nincs is még egészen feltárva, már is sokan látogatják, a mi nem is csoda, mert eltekintve a barlang érdekességétől, vidéke is igen szép, változatos. Csinos vendéglő van a barlang közvetlen közelében, hol jó ellátásban részesül a turista.

Csodálatos az ember! ha lemegy a föld alá, alig várja, hogy feljöhessen, ha alka-

lom kínálkozik mégis csak újra és újra megtekintni a földalatti csodás világot. Mert igazán csodás világ tárul a szemlélő elé egy ilyen cseppkőbarlangban, bő tér nyílik itt a fantázia részére. A stalagmit és stalagtit különös alakjait mindenféleképp elképzeli az ember, amit a földfeletti világban lát, úgy emberi alakok, mint növények és egyéb tárgyak láthatók egy ily barlangban.

Meglátszik, hogy soká volt törökvilág Magyarországon, mert a Zichy vagy Révi cseppkőbarlangban igen sokat beszélnek Mohamedről, van itt Mohamed ágya, pipatoriuma, koporsója, sőt még élezkamrája is. Szinte jól esik hallani, hogy végre Szent László vívőkeztüjűjét is emlegetik. Egy ily barlangban természetesen a képzelet működik s ha valamihez hasonlatot találnak, arról nevezik el a képződményeket. A barlang megtekintése után visszautazunk szép fővárosunkba, azon jól eső erzéssel, hogy kedves, szép hazánknak, ezen utazás alkalmával, egyik legszebb részét megismerhettük.

(Vége.)



Hajómenetrend a Balatonon november hó 1-től a hajózás beszüntetéséig Balatonboglár—Révfülöp—Badacsony és vissza a következő lesz: Balatonboglárról—Révfülöpre indul naponként délben 12 órakor és délután 4 óra 25 perckor. Révfülöpről—Badacsonyba indul és vissza csak november hónapban minden szombaton és vasárnap délből 12 óra 40 perckor, vissza Révfülöpre délután 2 órakor, Révfülöpről—Balatonboglárra indul naponként délelőtt 9 óra 30 perckor és délután 3 órakor.

Új huszárszázadok Zalamegyében. Az új véderőreform életbeléptetésével nagyarányú változás áll be a magyar királyi honvédszázadok elhelyezésében is. Mint értesülünk, a honvédszázadok helyőrségei már a közel jövőben a következőképpen fognak megváltozni: Az 1. honvédszázad Budapest és Vácot lesz elhelyezve (eddig állomáshelye Budapest és Kecskemét volt), a 6. honvédszázad új állomáshelye Érsekújvár és Pápa lesz az eddigi Vác és Érsekújvár helyett. A 7. huszárezred Keszthelyre és Zalaegerszegre kerül az eddigi Pápa és Zalaegerszeg helyett. A pécsi 8. huszárezred Pécs és Baján fog állomásozni; az ezred eddigi állomáshelyei Pécs és Keszthely voltak. Illetékes helyen a változást azzal magyarázzák, hogy a kiszemelt új állomások sokkal közelebb fekszenek egymáshoz, mint az eddigi és így az ezred osztagjai könnyebben lesznek egyesíthetők. Hát Tapolczára mi jut?

Öngyilkos katona. Kocsis Gyula tapolczai fiú, ki Nagykanizsán szolgált a 20-ik honvédszázadban, eddig ismeretlen okból öngyilkosságot követett el. A szerencsétlen utoncot, ki csak múlt hónapban vonult be a katonasághoz, ma temetik Nagykanizsán.

A Nap a magyar újságírás szencziója. Tessenek elolvasni és feltétlenül meggyőződniek róla, amint hogy azonnal konstataálni fogja azt is, hogy A Nap a magyar közönség legkedvesebb lapja. A 48-as eszmék és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és törhetetlen szoszólója. Főszerkesztő: Braun Sándor. Dr. Hajdu Miklós társszerkesztő. Munkatársai: a magyar újságírás kitűnőségei. Peldányzáma amerikai újságsiker: 155.000 példány naponként. Egy szám 6 fillér. Előfizetési ár: egy évre 18 korona, félre 9, negyedévre 4 korona 50 fillér, egy hónapra 1 korona 60 fillér. Minden jó magyar fizessen elő A Nap-ra!

A közönség köréből.

A helybeli piacról.*)

Sokat jajgatunk a növekvő nagy drágaság miatt, de mást nem tehetünk vele szemben csak panaszkodunk és nyögünk a sulya alatt. Hogy mennyit megengednek az elárúsítók a vevő közönséggel szemben, mutatja az alábbi eset. Múlt kedden rossz idő volt s a vidékről elárúsítók nem igen jöhettek be, s a helybeliek ezt felhasználva annyira, hogy 1 liter tejért 28 fillert, 1 darab tojásért 18 fillert kértek. Oly árakat, amelyek versenyeznek a budapestiekkel, vagy meg egyes dolgoknál felül is mulják azokat. Mi lesz ennek a vege, ha a közönség vagy a hatóság nem tesz valamit megállítására?

Itt csak a hatóság tehet abból az alaplóból kiindulva, hogy ha az elárúsítóknak szabad a közönséget kizsárolni, neki meg szabad, sőt joga, a közönséget megvédeni. Ezt pedig úgy érhetné el az előjáróság, ha vagy megszabná a nyári és téli piaci árakat, vagy pedig hatósági elárúsítóhelyet létesítene.

Igaz, hogy furcsán hangzanak kívánságaim, de miért ne lehetne Tapolcza is egyes hasznos dolgokban kezdeményező?

Egy tapolczai asszony.

* Készséggel adunk helyet a méltányos panaszknak, amint nehézzé, de nem lehetetlen segíteni.

A műtrágyák használatának nemzetgazdasági fontossága.

A műtrágyák termésközpontú hatása, s az, hogy azoknak célszerű használata úgy az egyes gazdaságokra, mint az ország összes gazdaságának jövedelmezőségére oly nagy fontossággal bír, miszerint ki kell mondanunk nyíltan és határozottan, hogy műtrágyák nélkül ma gazdálkodni sem lehet. A minden irányban dráguló munkásviszonyok és egyéb óriási terhek lehetővé teszik, hogy akár-mely gazdaság is jövedelmet hajtson, ha gazdája nem használ műtrágyát s nem alkalmaz szuperfoszfátot. A Magyarországnál kétszerre nagyobb Németország nem azért használ fel tizenöt-ször annyi műtrágyát mint Magyarország, mintha e rengeteg műtrágyának nem látna hasznát, hanem kizárólag csak azért, mert az elhasznált műtrágyák ára az elért termés többletben 3-4-szeresen megtérül.

Hogy Magyarország közgazdaságának minő nagy haszna volna abból, ha elegendő mennyiségű műtrágyát használna, az a következő számításból tűnik ki. Magyarországon terem 10 évi átlagban 41 millió mázsa buza. Hogy ezt az évi átlag termést 45 millió mázsa-ra lehessen emelni, tehát 4 millió mázsa-val fokozni, ugyancsak 4 millió mázsa szuperfoszfátra volna szükség, melynek ára legfeljebb 40 millió korona. Ellenben a 4 millió mázsa buza többlet termésnek az ára csak 22 koronás átlag árt veve alapul, 88 millió korona. Ha tehát a jelenleg használt 20 000 waggon szuperfoszfátot használ el az ország gazdáközönsége évente, akkor csupán buzából 48 millió koronával lenne nagyobb a tiszta jövedelem mint most, nem számítva sem a nagyobb szalma terméstöbbletet, sem a szuperfoszfát utóhatását, a mi pedig legalábbis fel annyira tehető mint az első évi szemtermés által elért tiszta haszon.

Ez a 48 millió korona tehát a mai bevételéhez mérve szinte talált pénz volna, a mit ha az ország mezőgazdaságának további fellendítésére fordítana, úgy bizonyára óriási léptekkel haladna előre. Ha az ország gazdáközönsége rendszeresen látna el műtrágyával talaját, akkor ennek termes fokozó hatása kihatna a következő növényekre is, s így nemcsak a buzánál érne el egy bár lassu, de allandoan fokozódó emelkedést, de termés többletet érne el minden növényenél a melyet termeszt, s ennek következtében nemcsak minden növényből nagyobbodó tételei bevételei lennének, de hová tovább több takarmánya is teremven, állatait is jobban tartaná, vagy nagyobb számú állatait is jobban tarthatná, több istálló trágyát termeszthetne, jobban elláthatná istálló trágyával is földet, s így egy általános fellendülés következne be gazdaságunk jövedelmezősége tekintetében.

Valóban nem lehet eléggé ajánlani, hogy különösen az őszi gabonaféléket minden gazda szuperfoszfátba vesse.

Nyilvános köszönet.

A Tapolczai Izs. Krajcáregylet tekintetes elnöksége 300 koronát juttatott hozzánk szegénysorsu tanulók tandíjának fedezése és könyvségélye céljából, mely nagylelkű adományért ezúton mondunk hálás köszönetet.

Glazer Sándor Bischoff Ilona Szücs Jenő
elnök. igazgató. pénztáros.

5509/tkv. 1912. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi miszerint a Drössler Károly szentitscheni gépgyáros végrehajtónak Schedl Gyula és neje Mohos Juliska kékkuti lakosok végrehajtást szenvedők elleni 8706 kor. és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverés a tapolczai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság területén lévő végrehajtást szenvedők tulajdonát képező következő ingatlanokra: 1. a diszeli 354. sz. tjkvben 656. hrsz. sabari szőlő, rét és prészára 608 korona, 2. a diszeli 100. sz.

tjkvben 130. hrsz. 68. népsorszámu házra — udvar-kerttel 2444 koronában, ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és erre határidőül:

1912. évi december hó 5. napjának délelőtt 10 órája

Diszel községhezához kitézetik.

Az ingatlanok a kikiáltási ár $\frac{2}{3}$ -ánál, illetve a házbér adó alá eső 130. hrsz. ingatlanok kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron alul el nem adatnak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 20%-át készpénzben vagy övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg a bíróságnál való előleges letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulirt tjkvi hatóságnál és Diszel községhezához betekintethetők.

Tapolcza, 1912. szeptember 2.

Papp, sk. kir. jbró.

A kiadvány hitelül:

Ján, kir. telekkönyvvezető.

6084/tkv. 1912. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi miszerint a Tapolczavidéki Gazdasági Takarékpénztár végrehajtónak Tar István és Tar Mária hegymagasi lakosok végrehajtást szenvedők elleni 500 kor. és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverés a tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság területén lévő: 1. a hegymagasi 571. sz. tjkvben 1. 12. hrsz. alatt ifju Tar István, Tar István és Tar Mária nevében álló 11. népsorszámu ház és udvarra 800 korona, $\frac{1}{2}$ -ed részére C. 8., 9. sor alatt id. Tar István és neje Kőmives Viktória javára bekeblezett haszonélvezeti jog feltétlen fentartásával, a C. 16. sor alatt annak $\frac{1}{2}$ -ed részére Tar Istvánné Kőmives Viktória javára bekeblezett haszonélvezeti jog feltételes fentartásával, 2. a hegymagasi 483. sz. tjkvben 397/b. hrsz. Tar István és Tar Mária nevében álló horgosi szántóra 269 korona, a C. 11. sor alatt annak $\frac{1}{2}$ -ed részére Tar Istvánné Kőmives Viktória javára bekeblezett haszonélvezeti jog feltételes fentartásával, 3. a hegymagasi 423. sz. tjkvben Tar Mária és Tar István nevében álló következő és együttesen árverés alá bocsátandó ingatlanokra: 1. 349. hrsz. nádverői rétre 174 kor., 60/a. hrsz. beltelki rétre 54 kor., 171/b. hrsz. fenyősi szántóra 625 kor., 220/a. hrsz. szalai szántóra 298 kor., 395/b. hrsz. horogi szántóra 275 kor., 498/a. hrsz. rókaluckyi szántóra 39 kor., 552/a. hrsz. rókaluckyi szántóra 164 kor., 576/a. hrsz. avorsai szántóra 155 kor., 621/a. hrsz. avorsai szántóra 183 kor., 687/a. hrsz. avorsai rétre 196 kor., vagyis együttesen 2163 kor., az ezek $\frac{1}{2}$ -ed részére C. 23. sor alatt Tar Istvánné Kőmives Viktória javára bekeblezett haszonélvezeti jog feltételes fentartásával, ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és erre határidőül:

1912. évi december hó 30. napjának délelőtt 10 órája

Hegymagas községhezához kitézetik.

Az ingatlanok a kikiáltási ár $\frac{2}{3}$ -ánál alacsonyabb áron alul el nem adatnak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 20%-át készpénzben vagy övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg a bíróságnál való előleges letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulirt telekkönyvi hatóságnál és a Hegymagas községhezához betekintethetők.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Tapolcza, 1912. szeptember 28.

Papp, sk. kir. járásbíró.

A kiadvány hitelül:

Ján, kir. telekkönyvvezető.

BORKÖVET

minden időben a legjobb napi árak mellett

VOSZ TACHAUER LIPÓT
Wien 2/3 Obere, Donaustrasse 83.
Minták kéretnek.

TANÁCS és SEGÍTSÉG!

azoknak, akik bármily okból támadt emésztési zavarokban, gyomorégésben, savtúltelgesben, székrekedésben és gyomorfájásban és ezekkel kapcsolatos bajokban szenvednek gyógyulási hoznak a már több mint 30 év óta bevált

BRÁDY-féle GYOMOR-CSEPPEK
ezelőtt Máriacelli cseppek.

Kapható minden gyógyszerárban. Egy nagy üveg K. 1.60, kis üveg — 90 fillér. 6 üveget K. 5.80, 3 nagy üveget K. 5.30, beküldése után küld franko.

BRÁDY K. gyógyszerár a „Magyar Király”-hoz Bécs, I., Fleischmarkt 2., Depot 5.

Ügyeljünk a védjegyre, amely a máriacelli Szűz Máriát ábrázolja, a vörös színű csomagolásra, s az aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata és utasításunk vissza minden utánzatot.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-féle pemetefü cukorkánál.

Vásárlásánál azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félét kérjünk, mivel sok hasztalan utánzata van. Az eredetinek minden darabján rajta van a **Réthy név.**

1 doboz ára 60 fill. Nagy doboz 1 K. Mindenütt kapható. Csak Réthy-félét fogadjanak el!

Kérem jegyezze

meg magának a kávépótlék bevásárlásánál határozottan Kassa-i „Franck“-ot kérni és a kávédaráló gyárjegyre ügyelni, akkor biztos, hogy a „Valódi“ minőséget kapja.

Eladó ház.

Park-utca 1 sz. alatt Hirsch Lipót ur háza mellett épült új házat más vállalkozás miatt

ELADOM.

A házban 3 lakószoba, fürdőszoba, konyha, kamra és pince van.

Bővebbet a tulajdonos

Pressing Gábor.

Földes Imre:

FEKETEORSZÁG

Ára 4 korona 30 fillér.

Kapható:

LÖWY B. könyvkereskedésében
Tapolczán.

Tapolcza nagyközség előljáróságától.

3320—1912. szám.

Hirdetmény.

Közzéteszem, hogy a folyó hó 20-ikán d. e. 8 órakor hivatalomban a járási Főszolgabíró ur által a várm. Ü. Sz. 302. § a értelmében tartandó évi rendes hivatalvizsgálat alkalmával Főszolgabíró ur tárgyalási napot tart és panaszokat is meghallgat.

Tapolcza, 1912. november 16-án.

Horváth Jenő,
főjegyző.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy Bécsben hosszas gyakorlatot szereztem és elfogadok

úgy egyszerű, mint a legfinomabb és legolcsóbb  toilettek elkészítését.

Szíves pártfogást kér

Sárdi Istvánné,
sz. Oswald Margit
Tapolcza, Arpád-utca 3.



Eladó Szt.-Györgyhegyen 3000 -öl részben termő szőlő-rajta épület és pincével.

Bővebbet

özv. Dér Jánosné, Tapolczán.

A NAP

Főszerkesztő: BRAUN SANDOR.

Kiadótulajdonos: MÉREI JENŐ.

A NAP

Budapesten egy szám ára

4

fill.

a magyar újságírás szenzációja, a magyar közönség legkedvesebb lapja, a 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérelmetlen szószólója. Minden jó magyar ember olvassa a „N A P”-ot.

Vidéken egy szám ára

6

fill.

TESSÉK ELŐFIZETNI!

Egy évre 18 K Negyedévre 4.50 K
Félévre 9 K Egy óra 160 K

Fényes eredményt hoz

A NAP minden apróhirdetése, mert naponta 155.000, havonta 4.130.000 példányban jelenik meg és mindenki olvassa!

A NAP apró hirdetési levelezőlapja 10 szóig 70 fillér, 20 szóig 1 korona 40 fillér, 40 szóig 2 korona 80 fillér Kapható a dohánytözsdekben.

Szőlőbirtokosok!

Berlandieri x Riparia Teleki

a jelenkor legjobb alanyvesszője
Mielőtt szükségletét
amerikai vesszők és oltványokban
beszerzi, kérje nagy képes
árjegyzékünket
a melyet mindenkinek ingyen
és bementve küldünk meg!



TELEKI ZSIGMOND
szőlőtelep kezelősege Villány.

TANONC felvétetik
lapunk nyomdájában.

Tapolczai Takarékpénztár Részvénytársasággal Egyesített Kölcsönös Segélyző Szövetkezet.

MEGHIVÓ.

A „Tapolczai Takarékpénztár Részvénytársasággal Egyesített Kölcsönös Segélyző Szövetkezet“

folyó évi december hó 1-én délelőtt 11 órakor

saját helyiségében

k ö z g y ü l é s t

tart, melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívom

az igazgatóság nevében:

Dr. FISCHER GYULA

igazgató.

A közgyűlés tárgysorozata:

- | | | | | | | |
|--|--|--|---|--|---|--|
| 1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő szövetkezesi tag kijelölése. | 2. Az igazgatóság jelentése, az alapszabályok 21. §-a értelmében a feloszló IV-ik évtársulatra vonatkozólag. | 3. Ugyanezen évtársulatra vonatkozó felügyelő bizottság jelentés előterjesztése. | 4. A feloszló évtársulat zárszámadásainak és a fel- | 5. számolás adatainak bemutatása, a mérleg megállapítása és a felmentvény érdemében hozandó határozat. | 5. A törzsbetétenkint jelentkező hozadék meghatározása és a kifizetés teljesítésére vonatkozó határidő megállapítása. | 6. Az alapszabályok 26. §-ának d.) pontja értelmében beadott indítványok tárgyalása. |
|--|--|--|---|--|---|--|

A feloszló IV-ik évtársulat zárszámadása.

Vagyon: Kötelezvények 226700 K. Betét a „Tapolczai Takarékpénztárnál“ 93218 K. 86 f. Hátralékos kamatok 1499 K. 02 f. Összesen: 321417 K. 88 f.

Teher: Heti törzsbetétek 287964 K. Beiratási díjak 1466 K. A befizetett törzsbetétek négy évi hozadéka 31987 K. 88 f. Összesen: 321417 K. 88 f. A törzsbetétek száma 1466 és a törzsbetétenkint fizetendő hozadék az igazgatóság javaslata szerint a beiratási díjon kívül 21 K. 50 f.

Tapolcza, 1912. október hó 31-én.

Dr. Fischer
igazgató.

Szücs Jenő
titkár.

A könyvvezetésért:

Grosz Dezső
főkönyvvezető.

Berger, Dr. Deák, Frisch, Handlery, Lessner József, Leszner Sándor, Lessner Sámuel, Dr. Löke, Löwy, Marton, Neményi, Steiner.

A fenti számadást átvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

Tapolcza, 1912. november hó 16-án.

A felügyelő bizottság:

Takács Jenő
felügy. biz. elnök.

id. Leszner Mór
felügy. biz. tag.

Karácsony Kálmán
felügy. biz. tag.

Weiler Kálmán
felügy. biz. tag.

A feloszló évtársulat zárszámadásai és a felszámolás adatai, valamint az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentések a közgyűlés előtt 8 nappal, a szövetkezet hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt a szövetkezeti tagok által megtekinthetők.

Az igazgatósági javaslat elfogadása esetén, a felszámolásból folyó kifizetések folyó évi december hó 8-án délelőtt 9 órától — 12 óráig teljesíttetnek oly figyelmeztetéssel, hogy a könyvecskéket beszolgáltató felek ezzel a készpénz és egyéb értékek átvételét elismerik.

A legközelebb alakítandó új VIII. évtársulat 1913. január 1-én lép életbe.

Balatonmelléki Takarékpénztárral Egyesített Segélyszövetkezet TAPOLCZA.

Meghívó.

A Balatonmelléki Takarékpénztárral Egyesített Segélyszövetkezet

1912. évi december hó 1-én délelőtt 11 és fél órakor a takarékpénztár helyiségében

KÖZGYŰLÉST

tart, melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívom.

Tapolcza, 1912. évi november hó 9-én.

Takács Jenő
elnök.

TÁRGYSOROZAT:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő tagnak kijelölése.

2. Igazgatósági jelentés, a működését befejező XV. osztálynak az alapszabályok 47. és 48. §. értelmében leendő felszámolására vonatkozólag.

3. Ugyanerre vonatkozó felügyelőbizottsági jelentés előterjesztése.

4. A feloszló osztály zárószámadásainak és a

liquidatio tételeinek bemutatása és ismertetése s ezekből kifolyólag a mérleg megállapítása.

5. A részletenkint jelentkező hozadék megállapítása, úgy a felszámolásból folyó kifizetési időnek 1912. év december 8-án — egész napon — leendő meghatározása.

6. Esetleges indítványok tárgyalása az alapszabályok 21. §-a értelmében.

A feloszló XV-ik osztályzat zárószámadása.

Vagyon: Kötelezvényekben 338020 K. Hátralékban 2989 K 80 f. A Balatonmelléki Takarékpénztárnál betét és kamatai 134037 K 92 f. — Összesen 475047 K 72 f.

Teher: Heti törzsbetét 425903 K. Alakulási díj 2184 K. A 4 évi hozadék összege 46960 K 72 f. Összesen 475047 K 72 f.

A részletek száma 2184 tehát a fenti 46960 K 72 fillérből egy részlet hozadéka az alakulási díjjal 22 K 50 f. Tapolcza, 1912. október hó 31-én.

A könyvelésért:

Glazer Sándor
igazgató.

Téts Károly
titkár.

Faragó Leó, Grósz Miksa

Az igazgatóság: Berger Manó, Bíró Ignác, Csigó Ferenc, Harangozó Lajos, ifj. Lessner Mór, Lusztig Ferenc, Pollák Adolf, Schütz Zsigmond, dr. Varjas Gábor, Weiler Kálmán.

A fenti számadást megvizsgáltuk és azt a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítva teljesen helyesnek találtuk. Tapolcza, 1912. évi november hó 16-án.

Báró Puteáni Géza
felügy. biz. elnök.

Szentmiklóssy Gyula
felügy. biz. tag.

Dr. Lőke Mór
felügy. biz. tag.

Tus Antal
felügy. biz. tag.

A feloszló osztályzat eredeti zárószámadásai, úgy a liquidálási tételek, valamint jelentések a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal az intézet hivatalos helyiségében megtekinthetők.

A felszámolásból folyó járulékok 1912. évi december hó 8-án reggel 8 órától délután 4 óráig fizettetnek ki ama figyelmeztetéssel, hogy a könyvecskéknek beszolgáltatása a készpénz és egyéb értékek átvételének elismerésére szolgál.

Az 1913. január elején alakítandó új (XIX.) osztályra az előjegyzések már folyamatban vannak.

HIRSCH JÓZSEF

hentes üzlete és füstölője

TAPOLCZA, főter.
Telefonszám 96.

Állandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshus, I. rendű sertés-zsirháj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.

Naponta saját készítésű friss virsli, kalbász, párisi és szaláde.

Legolcsóbb napi árak!

PAUK VILMOS

vaskereskedése
TAPOLCZA.

Ajánlja állandóan nagyválasztékú raktárát, Nechwile Ferenc szabadalmazott »AUSZTRIA« permetező egyedüli készítőjének főraktára, továbbá önműködő Rákóczy, légnyomású, Mayfarth és Eclier vermöre permetezők, melyeket gyári áron bocsátok rendelkezésre.

Szénkénegezők, (Egyszerűség) Borszivattyúk, börtömlők, (Heinrich rendszer.) Ekék, Kayser varrógépek golyós csapágygal továbbá a legnagyobb választék

szőlőprésekből, Lüttichi és Pieper vadászfegyverekből; mindennemű gazdasági és szőlészeti gépekből.

Nehéz I. rendű »AUSZTRIA« permetezőkhöz mindennemű géprész kapható. Állandó nagy raktár használt vasuti sinekből és vasgerendákból.

Ugyanitt egy jó házból való tanonca felvétetik.

Az elhalt özv. Huppán Ferencné

házát

(Kisfaludi-utca 7. sz.) az örökösök szabadkézből eladják.

Megbizott Huppán Gyula.

Bogdán Józseftől megvett házat (Kinizsi-utca 6. sz.)

szabadkézből eladom.

Huppán Gyula.

A sümegi és a keszthelyi utban házhelynek alkalmas

föld eladó.

Bővebbet Huppán Gyula.

SZOLLÁR GÁSPÁR

épület- és műlakatos Tapolcza, Arany János-utca, a zárda-kert átellenében.

Készít minden e téren előforduló épületvasalást, modern takaréktűzhelyeket, lépeső-, sir-, erkélyrácsokat- és vaskapukat.

Elfogad szivattyus kutak fellállítását és javítását, borfejtő, szénkénegező és permetező gépek javítását a lehető legjutányosabb árak mellett.

Allandóan nagy raktáron tartok takaréktűzhelyeket és permetező gépreszeket. Elfogad mindenféle mérlegjavítást.

Osram égők a legolcsóbb áron!

MILLIÓK

használják

Köhögés

rekedtség, hurut, elnyálkásodás,
:: görcs, számarköhögés ellen ::

Kaiser-féle Mell-Karamellák

a „3 fenyővel”

6500 elismerőlevél orvosoktól
:: és magánosoktól. ::

Kiválóan kellemes ízletes bonbonok.
20 és 40 filléres csomagokban és 60 filléres dobozban kapható minden gyógyszerárban és drogériában.

Egy okos fej

minden alkalommal

Dr. OETKER-féle

vanilin-cukrot á 12 fill. használ a drága vaníliaeső helyett.

Ez a legjobb fűszer

tészták, kakaó és tea, csokoládé és krémek, kuglupf, mártások, tejsin, pudding és torták részére.

Finom vagy porcukorral keverve mindennemű tészta behintésére páratlan rendkívül kiadós, így kuglupf, fánk császármarzsa stb.

1 csomag á 12 f. pótol 2-3 csövet.
Mindenütt kapható millió recepttel.
Tészták sütéséhez csak a VALÓDI Dr. Oetker sütőpor 12 f. használandó.

Özv. Farkas Lajosnénál 2-3 éves GLEDICSIACSEMETE naponta kapható, ezre 5 korona.

Tantal

lámpa



LEGTARTÓSABB húzott drótszálal lámpa. Magyar

SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK Budapest, VI., Teréz körut 36.



a valódi

KAUCSUK-CIPŐSAROK DOBOZA, MINŐSÉGE: ARANY

Eladó körülbelül

80-90 ezer I osztályú

40-50 „ II „

Ripária portálisba ojtott

rizling-vessző

Bővebbet: Deák János Balatonederics.